

内地与香港资本市场互联互通10周年——

# 双向开放 活力迸发

本报记者 汪灵犀

“香港交易所与沪深交易所、监管机构、内地结算所及全球市场参与者10年来密切合作。过去10年，我们不仅携手提升市场基础设施，也为市场创造全新的投资机遇，促进跨境双向资本流动。”在近日于香港举办的“互联互通十周年高峰论坛”上，香港交易所主席唐家成说。

2014年11月，沪港通正式启动，开创了全新的资本市场开放模式。10年来，在内地与香港监管机构和金融机构的共同努力下，以沪深港通、债券通、互换通为代表的互联互通机制不断拓展和升级，香港与内地资本市场协同发展、合作创新的“成绩单”亮眼。



图为香港城市风光。中新社记者 李志华摄

## 持续扩容

近日，香港交易所发布《内地与香港资本市场互联互通十周年白皮书》。白皮书介绍，10年来，互联互通在产品覆盖范围、交易结算机制、投资者参与等多个维度都取得了显著成效，不仅为境内外投资者提供了更加便捷高效的跨境资产配置渠道，也为内地与香港资本市场注入了新的流动性与活力。

数据显示，沪深港通下合格股票数由最初沪港通的800多只，增加到如今的超过3300只，占三地上市公司总市值的90%；北向每日平均交易额从刚推出时的约60亿元人民币，上升至今年截至10月的平均超过1360亿元人民币，增长了22倍，占沪深港通总交易量约8%；南向每日平均成交额在今年前三季度达380亿港元，与2014年沪港通开通首月相比增长了40倍；内地投资者通过港股通持有的证券资产总市值超过3.3万亿元，境外投资者持有的中国内地证券资产（包括股票和债券）总额近7.6万亿元人民币……

香港交易所行政总裁陈翊庭表示，10年来，互联互通机制运作顺畅，香港与内地资本市场实现双赢。目前，沪深港通已成为国际投资者交易和持有内地A股的主要渠道，有接近77%的外资通过该渠道持有内地股票。

“过去10年沪深港通成交量节节上升，瑞银在这个市场的份额及交易量较10年前上升约400%。”瑞银全球金融市场部中国主管房东明说。

## 高效联动

互联互通的持续深化，提升了内地与香港金融市场的联系，也构建了内地与香港金融“双向开放”新格局。

中金公司首席经济学家、中金研究院院长彭文生认为，从内地市场看，互联互通机制促进了内地资本市场开放和国际化，助力内地高水平金融对外开放。从香港市场看，互联互通扩大了投资者基础、增强了市场流动性和深度，提升了金融服务和创新能力，有利于巩固提升香港国际金融中心地位。

“沪港通的启动，开启了国际投资者投资内地的‘快道’。”香港特区政府财政司司长陈茂波说，10年来，互联互通机制这座“大桥”上的“行车道”数量持续增加，每条车道的流量持续提升，往返的不单是产品与资金，更是投资人对两地市场的认识、了解和关注。陈茂波认为，随着时间推移，互联互通的各个项目都迎来了“量”的增长，未来将从“量”走向“质”的发展。

上海证券交易所总经理蔡建春表示，沪港通开通后的10年，内地与香港股票市场互联互通的门越开越大。接下来将继续优化互通互联机制，深化沪港两地金融合作开放，积极服务境内外投资者，让各类资金愿意来、留得住，且发展得好。

房东明认为，目前沪深港通在股票相关产品上已经基本满足了海外投资者的需求，下一步期待资产类别上的多样性得到进一步提升，包括国债类、期货期权等。

## 服务大局

在国家金融市场改革开放中，香港积极扮演“试验田”和“防火墙”角色，促进内地与国际资本市场对接。陈茂波认为，香港与内地资本市场的联动发展不断提升，让香港在国际市场上的独特角色更突出、更具吸引力，未来应推动互联互通进一步深化，积极拓展新兴市场。“国家正全力推动金融强国建设，积极深化金融体制改革，推动高水平对外开放。未来我们将进一步丰富产品类别、扩大标的范围，在风险可控下不断推动各种政策和产品创新，贡献国家发展。”陈茂波说。

过去10年，沪深港通及债券通的相继落地和持续优化，大幅提升了中国资本市场的国际吸引力，推动A股和国债纳入全球主流指数，吸引更多境外投资者。与此同时，沪深港通下所有的跨境资金流动均以人民币进行，极大地提升了离岸人民币的投资属性，推动了香港离岸人民币业务的发展。

“我们正跟内地监管部门探讨推动开放境内的债券回购业务，希望进一步丰富香港金融市场。”香港金融管理局总裁余伟文表示，未来将不断发展壮大互联互通机制，同时促进人民币国际化和离岸人民币业务生态圈的建设。

中国证监会主席吴清表示，未来在市场开放、跨境投融资便利化等方面将推出更多务实举措，并与香港监管机构紧密合作，共同推动内地与香港资本市场互利共赢、协同发展。

## 香港国际机场三跑道系统启用

本报香港11月28日电（记者王尧、陈然）香港国际机场三跑道系统28日正式启用。三条跑道全面投入运作后，将令香港国际机场整体运力显著提升，预计2035年将可每年处理1.2亿人次客运量和1000万吨货运量。

三跑道系统启用典礼当日在香港国际机场举行。香港特别行政区行政长官李家超、中央人民政府驻香港联络办公室主任郑雁雄、国家交通运输部副部长徐成光、中国民用航空局副局长梁楠及香港机场管理局主席林天福等出席并主礼。

李家超在致辞中表示，今年是中华人民共和国成立75周年，香港国际机场三跑道系统于今年落成启用，服务全国旅客和货运前往更多航点，并为全球人流、物流进入内地提供更多选择，别具意义。香港国际机场是香港以至整个粤港澳大湾区通往世界的重要门户，对社会经济发展起着战略性作用。他寄

语航空业界全速恢复航空运力，在三跑道系统带来的庞大机遇下，积极结合湾区优势，全力拓展国际联系。

徐成光致辞时表示，三跑道系统的启用可加快粤港澳大湾区发展注入新动力。交通运输部将继续支持香港发挥区位优势，推动大湾区高质量协同发展。

林天福说，三跑道系统将显著提升机场整体运力，进一步扩大航空交通网络，巩固香港的国际航空枢纽地位。机管局将积极配合“一带一路”建设，进一步拓展航空网络，锐意成为全球最大及最重要的航空枢纽之一，成为国家对外开放、提升国际联系的重要跳板。

香港国际机场三跑道系统建造工程于2016年8月启动，涉及项目包括新建全长3800米的第三跑道，扩建二号客运大楼，兴建新客运廊、新旅客捷运和行李运输系统，并完善现有道路网络及交通设施。

## 澳门评选出文化事业发展“25年25事”

本报澳门11月28日电（记者富子梅）“回归以来澳门文化发展的成就与经验学术研讨会暨‘25年25事：回归以来澳门文化事业发展大事’发布仪式”28日在澳门科技大学举办。

为分析和评估25年来澳门文化事业发展的成就和经验，在澳门基金会支持下，澳门中国澳门学学会、澳门文化界联合会学术委员会组成课题组，组织澳门科技大学社会和文化研究所与人文艺术学院师生以及相关文化界人士，完成“回归以来澳门文化发展的成就与经验”课题，并组织评选“25年25事：回归以来澳门文化事业发展大事”。

“回归以来的25年，是澳门历史上最辉煌的25年，也是澳门历史上文化事业发展最快、进步最大的25年。”澳门基金会行政委员会主席、澳门文化界联合会会长吴志

良致辞表示，澳门文化完整保存了中华传统的文化基因，又成为了与西方、与外来文化交流交往的前沿阵地，形成了中西并举、古今同在的丰富历史文化底蕴，促进了国家文化事业发展和人类文明交流互鉴。

“25年25事”集中反映回归以来澳门文化事业发展的标志性事件，涵盖法律、政策、机构、界别、活动、节事、项目、作品等内容。入选其中的文化事业发展大事包括《澳门基本法》规定和支持特区政府发展文化事业、国家确立澳门“以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地”的发展定位、澳门特区政府《五年规划》描绘文化事业发展蓝图、“澳门历史城区”列入《世界遗产名录》、“木雕——澳门神像雕刻”入选第二批国家级非物质文化遗产名录、澳门获联合国教科文组织评定为“创意城市美食之都”等。

## 第三对中央赠港大熊猫12月8日正式与公众见面

新华社香港11月27日电 第三对中央赠港大熊猫已抵港两个月，香港特区政府文化体育及旅游局及香港海洋公园27日宣布，将于12月7日为两只大熊猫举行亮相仪式，12月8日这两只大熊猫将正式在香港海洋公园与公众见面。

据介绍，两只大熊猫已于10月25日完成检疫隔离，正适应新栖息地，状态良好。香港海洋公园正安排不同群体，以小规模形式探访两只大熊猫，让它们适应参观者到访其居所。

香港特区政府行政长官李家超27日在社交平台发文表示，香港特区政府文化体育及旅游局举办的大熊猫

命名和绘画比赛已经截止，协办机构香港海洋公园共收到超过22600份命名建议及3000份绘画作品，市民对两项比赛参与踊跃，充分反映对两只大熊猫的喜爱。上述比赛结果，将于大熊猫亮相仪式上一并公布。

此外，香港特区政府文化体育及旅游局连同香港旅游发展局及香港海洋公园，联合社会各界举办以“召集世界好友 畅游香港”为主题的一系列宣传活动，带动喜迎大熊猫的欢乐气氛，同时希望以新的大熊猫家庭担当“香港旅游大使”角色，介绍香港各处旅游体验，吸引世界各地旅客到访香港。

## 2700余项两岸暨港澳作品获颁第九届“华灿奖”

新华社南京11月27日电（记者刘巍巍）第九届两岸暨港澳设计竞赛“华灿奖”颁奖仪式27日在江苏昆山举行，海峡两岸暨港澳共2749项作品获奖。

本届竞赛以“融·和”为主题，包括创意赛道和定向主题赛道，创意赛道包括元宇宙设计、视觉设计、产品设计、IP类文创开发设计四大组别；定向主题赛道结合企业需求发起定向主题征集，旨在引导作品更加注重产业和市场融合与转化。

本届“华灿奖”共吸引近30万人参赛，征集参赛作品7万多件，覆盖海峡两岸暨港澳、澳门及海外高校和机构1637所，其中台港澳及海外高校和机构124所，评选出全国赛获奖作品2749项。大陆参赛者高翔、王艳菲、北京印刷学院路沛沅团队及台湾参赛者李尚哲凭借各自作品脱颖而出，斩获最高奖项“全场大奖”。

据介绍，本届“华灿奖”在台港澳地区进一步扩大影响，其中台港澳及海外设计师3381人参赛，比第八届增长51.2%。竞赛进一步促进了海峡两岸暨港澳地区青年交流融合，鼓励合作参赛，“台港澳海外及合作赛道”共征集作品2049件，比第八届增长20.3%。

本届“华灿奖”活动举办期间，华灿·昆山创意园项目签约、第十届“华灿奖”启动、“华灿奖”十周年成果展举行，主办单位还赴葡萄牙、法国、北京、天津等地举行推广活动。

“华灿奖”于2014年创立，已成为两岸暨港澳地区颇具影响力的文创设计大赛。2016年，华灿工场成立，“华灿奖”获奖设计师可免费入驻，并获相关创业服务。第九届“华灿奖”由中国高等教育学会、中华文化发展交流协会、北京歌华文化发展集团共同主办。



连日来，位于广东省广州市南沙区的大湾区科学论坛永久会址项目一期工程（公益性部分）进入金属屋面和幕墙安装施工阶段。该项目采取分期建设方式，当前启动建设的一期工程涵盖学术中心、科技馆及部分配套设施，总用地面积约5.8万平方米，总建筑面积约9.35万平方米。图为项目施工现场。刘伟摄（人民视觉）

“迁台记忆”台胞祖地行活动在闽举办——

# 守护两岸血脉相连的历史记忆

本报记者 金晨

2024年“迁台记忆”台胞祖地行活动近日在福建泉州举办。为期3天的活动中，台湾嘉宾、在闽台青、两岸婚姻家庭子女及“迁台记忆”档案文献捐赠代表等50余人参观了在中国闽台缘博物馆新版《闽台缘》主题展览和“骨肉天亲 血脉相连”两岸家书特展，并走进惠安、安溪、晋江的闽台同名宗



图为参与活动的两岸嘉宾在中国闽台缘博物馆前合影。主办方供图

宗村及泉州天后宫等地，实地感受和见证两岸同胞的同根同源、同文同宗。

本次活动由福建省台联、福建省档案馆、福建省姓氏源流研究会、中国闽台缘博物馆、泉州市台联联合主办。活动期间，8名嘉宾向福建省档案馆、中国闽台缘博物馆捐出了珍贵的档案资料。这些资料再次见证了“闽台一家亲”的历史事实，也带动更多乡亲加入“迁台记忆”档案资料征集保护利用的工作中。

活动现场，福建省台联“迁台记忆”档案文献征集工作委员会主任许辉结合近年征集工作中的所见所闻、所思所感，与台胞嘉宾分享了《一本百年手抄家书》《一张“卖身契”》两则故事。生动的讲述，让大家仿佛置身那一段段情牵两岸、跨越海峡的往事，听众为之动容。

“在闽台交流交往过程中，形成了数量众多、内容丰富的闽台关系档案。它们不仅述说着感人的骨肉亲情，更体现了深切的团圆渴盼，是两岸同根同源、同文同宗的历史印证。”许辉说。

为进一步增强“迁台记忆”档案文献征集保护利用的工作合力，活动还专门邀请专家对《福建省闽台关系档案保护条例》进行解读，让广大台胞更加了解闽台关系档案的重要性、捐赠者的权利和义务等，呼吁更多台胞参与“迁台记忆”档案文献征集，共同守护两岸血脉相连的历史记忆。

福建省台联党组书记刘良辉表示，泉州是台湾汉族同胞的主要祖籍地，闽台两地地缘相近、血脉相亲。希望以此为契机，以开展闽台关系档案文献资料保护工作为桥梁，建立“迁台记忆”档案文献资料征集保护、活化利用机制，促进两岸融合发展。

“本次台胞祖地行活动既是一段回首历史的追溯之旅，更是一场展望未来的美好之约。”泉州市委常委、宣传部部长、统战部副部长刘林霜表示，欢迎台胞乡亲走进泉州，逛世遗古城、叙祖地亲情，共绘两岸一家亲的和美画卷。



近日，以球会友，燃动青春。淮安、台湾两地青年篮球友谊赛在江苏省淮安市举办。图为淮安、台湾两地青年在比赛中竞技。赵启瑞摄（人民视觉）